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DISKRIMINERET
Jøderne blev 

den arabiske verden

Gennem historien har der været en lang 
række pogromer i arabiske lande, hvor pø-
belen gik amok i de jødiske ghettoer og 
plyndrede, voldtog og dræbte mange.

Israel blev genoprettet som en jødisk 
stat i 1948, hvor jøderne havde deres his-
toriske,kulturelle og sproglige hjemland. 
På samme tid fik  de arabiske lande også 
selvstændighed efter århundreder under 
osmannisk herredømme og europæisk 
kolonimagt.

I staterne som etablerede sig med en 
arabisk og muslimsk identitet flammede 
forfølgelsen mod jøderne op igen, inspire-
ret af gammel muslimsk intolerance blan-

det med antisemitisk tankegods fra nazis-
terne i Europa. Israel blev desværre ikke 
oprettet i tide til at blive en nødhavn for 
europæiske jøder, som blev myrdet i Ho-
locaust. Men heldigvis kunne Israel tage 
imod de fleste jødiske flygtninge, som 
blev presset og jaget ud af den arabiske 
verden (se tabel). Et flertal af jøderne i Isra-
el har baggrund fra arabiske og muslimske 
områder i Mellemøsten og Nordafrika.

OG JAGET UD AF

Fra 600-tallet kom jøderne i landområdet 
Israel og resten af Mellemøsten under 
arabisk og muslimsk dominans. Diskrim-
inationen som fulgte for jøder og kristne 
kunne blandt andet være:

  KRAV om at betale ekstraskatter

  INGEN offentlige stillinger

  IKKE bære våben

  IKKE vidne mod en muslim

  IKKE bygge nye gudshuse



Dette gør det rimeligt, at jøderne har 
fået en stat, og at denne stat ligger i et 
område, som tidligere havde arabisk 
flertal. Jøderne udgjorde 2% af befolk-
ningen, men måtte nøjes med 0,2% af 
landarealet.

En selvstændig jødisk stat bryder med 
århundreders arabisk tankegang om 
jøder som dhimmier. At jøderne ikke læn-
gere accepterede den underkuede plads, 

som islam gav dem, er en hovedforklar-
ing på at araberne har været imod den 
jødiske stat. I arabiske øjne er jøderne i 
Israel de samme jøder, som i århundreder 
er blevet undertrykt og ydmyget.

At Israel har vokset sig stærk, kan fors-
vare sig selv og er velfungerende, opleves 
som naturstridigt, noget som de ikke kan 
acceptere.

  

Land
Algeriet
Egypten
Irak
Libyen
Marokko
Syrien
Tunesien
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140.000
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135.000

38.000
265.000

30.000
105.000

55.000
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130.000

40.000
6.000
3.750

200.000
5.000

80.000
3.500
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1.500
1.000
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50.000
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10.000
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2024
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3 
3 
0

2.000
0 

1.000
1

Næsten ingen jøder tilbage i arabiske lande

Titusindvis af jøder flygtede fra Yemen i 1949.  
De sidste tre generationer er en tre tusind år 
gammel jødisk civilisation blevet helt forsvundet. 
Jøderne blev jaget fra arabiske lande i 1950’erne 
og 1960’erne, ligesom kristne, yazidier og andre 
minoriteter bliver jaget i Mellemøsten nu. (Foto: 
David Eldan)



NÆGTER AT ACCEPTERE
Palæstinensiske ledere 

ISRAEL SOM EN JØDISK 

Iran udvikler

De palæstinensiske myndigheder defi-
nerer sig selv som en arabisk stat med is-
lamisk sharia som grundlag for lovgivnin-
gen. De kæmper for anerkendelse af en 
ekstra palæstinensisk-arabisk stat, til trods 
for at Jordan allerede blev oprettet som 
den første arabiske statsdannelse i det 
Britiske mandatområde Palæstina. Manda-
tområdet var i øvrigt i sin helhed tiltænkt 
en jødisk stat i henhold til San Remo 
erklæringen som Folkeforbundet vedtog 
efter 1 verdenskrig, og som stadigvæk er 
juridisk bindende. Danmark har tilsluttet 
sig denne erklæring. Udover statsdan-

nelse i mandatområdet Palæstina vil en 
ny palæstinensisk stat blive arabisk stat 
nummer  23 og muslimsk stat nummer 
57, uden at de anerkender verdens eneste 
jødiske stats ret til at eksistere.

Dette er hovedårsagen til konflikten helt 
fra starten. Den første palæstinensiske led-
er, Haj Amin al-Husseini, var i tæt alliance 
med nazisterne. Fra Berlin, med verdens 
stærkeste kortbølgesender, blev muf-
tiens antisemitiske propaganda udsendt 
gennem hele 2. verdenskrig til den mus-
limske verden: «Dræb jøderne, hvor end 
I måtte finde dem!» tordnede muftiens 
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NÆGTER AT ACCEPTERE

røst.«Det glæder Allah, historien og reli-
gionen.» Arabere som var interesserede 
i at dele mandatområdet Palæstina med 
jøderne, blev ofte myrdet på åben gade.

I dag er situationen den samme. Palæsti-
nensere som ønsker normalisering med 
Israel bliver forfulgt. De to dominerende 
palæstinensiske grupper - Hamas og Fa-
tah - erklærer at de ikke kan acceptere 
nogen jødisk stat. Den anti-jødiske pro-
paganda fortsætter også, blandt andet 

i palæstinensiske skolebøger hvor vold, 
martyrdød og jihad er tema gennem alle 
år i skolen. Terrorister som er stolte over at 
have dræbt jødiske kvinder og børn bliver 
hyldet i officielle palæstinensiske medier. 
Dem som sidder fængslet i Israel for terror 
får stor økonomisk belønning. Her er bare 
ét eksempel: I 2011 blev israelerne Ruth og 
Udi Fogel dræbt sammen med tre af deres 
børn, Yoav (11 år), Elad (4 år) og Hadas (3 
måneder). Fra 2021 øgede de palæstin-
ensiske myndigheder deres belønning af 
drabsmændene Amjad Mahmad Awad 
og Hakim Mazen Awad fra ca. 6.900 kro-
ner om måneden til ca. 11.000 kroner om 
måneden. For hver ny femårsperiode, hvor 
terroristerne sidder i fængsel, vil deres 
månedlige belønning øges så den til sidst 
vil blive over 22.000 kroner om måneden. 
De palæstinensiske myndigheder bruger 
mere end 2 milliarder kroner hvert år på 
at belønne terroristerne og deres familier. 
Det er penge der kommer fra vestlige skat-
tebetalere, herunder danske.

Fatah og Hamas står samlet i at afvise 
en fredsløsning med en jødisk stat og 
en arabisk stat.

Iran er Israels største strategiske fjende. 
Den Islamiske Republik har 9 gange flere 
indbyggere og et 75 gange større areal 
end Israel. Fra skolealderen forberedes 
børn på krig mod Israel og andre vestlige 
lande i islams navn.

I årtier har Iran været en af verdens største 
terrorsponsorer. Allerede i 1980’erne del-
tog ayatollah-regimet aktivt i terror mod 
Israel via støtte til terrororganisationen 
Hizbollah i Libanon. Senere blev Iran en 
vigtig sponsor for terrororganisationerne 

Hamas og Palæstinensisk Islamisk Jihad 
og har ydet dødbringende bidrag til kri-
gene i Libanon, Irak, Syrien og Yemen. Nu 
støtter Iran også Rusland i krigen mod 
Ukraine.

Iran er ved at udvikle atomvåben, og 
ville sandsynligvis allerede have haft 
dem, hvis Israel ikke havde forsink-
et dem. Israel har tidligere forhindret 
Saddam Hussein (Irak) og Bashar Assad 
(Syrien) i at udvikle atomvåben. En dag 
vil verden måske forstå og takke Israel.



MEDIERNE BRUGER 
Teknikkerne  som

billede af Israel
TIL AT SKABE ET FALSK

1. Konflikter hvor Israel er involveret 
dækkes ikke korrekt.
Den 7. oktober 2023 blev Israel udsat for 
den værste massakre mod jøder siden 
Holocaust. Flere tusind terrorister stor-
mede ind i Israel fra Hamas-kontrolleret 
Gaza og gik til angreb mod forsvarsløse 
børn, kvinder, ældre og mænd. Mas-
sakren var den direkte årsag til Israels krig 
mod Hamas i Gaza. Ser vi eksempelvis på 
DR’s dækning af krigen, er det tydeligt at 
vores public service kanal ikke formid-

lede de faktiske tabstal fra Gaza. I stedet 
formidlede DR konsekvent de palæstin-
ensiske tabstal, der var blevet serveret af 
Hamas. Den iransk-støttet terrorgruppe 
skelner ikke mellem kombattanter og ci-
vile, hvilket betyder at vi ikke kan regne 
med deres tal. Ved ukritisk at formidle in-
formation leveret af Hamas, medvirkede 
DR til at terrorgruppen igen kunne skabe 
det indtryk, at Israel enten bevidst ha-
vde forsøgt at angribe civile, eller havde 
forsømt sin pligt til at skelne mellem civile 
og militære mål.

Til trods for alt hvad Israel, med rette og urette anklages for at have påført  
palæstinenserne, var deres levestandard på samme niveau som deres arabiske  
brødre og søstre før 7. oktober 2023. 

Human Development Index (HDI) giver en rangordning af vigtige dimensioner af menneskelig udvikling: 
Et langt og sundt liv, en god uddannelse og en god levestandard.

Egypten
Jordan
Palæstina
Libanon
Irak

Syrien



2. Israels forsvarskamp bliver ikke 
sammenlignet med andre landes 
krigsførelse. 
Israel følger reglerne for krigsførelse godt 
over gennemsnittet, også bedre end  
NATO-lande, men det kommer ikke frem. 

3. Palæstinensiske flygtninge bliver 
nævnt ustandseligt, selvom der er gået 
75 år siden den arabiske side tabte 
forsøget på at udrydde den jødiske 
stat i 1948.
Men jødiske flygtninge fra arabiske lande 
bliver stort set aldrig nævnt, selvom de 
var flere end de palæstinensiske. Palæsti-
nenserne er den eneste gruppe, hvor fly-
gtningestatus går i arv gennem genera-
tioner.

4. Palæstinensernes levevilkår bliver 
ikke sammenlignet med arabiske nab-
olande. 
Da ville læserne se at palæstinenserne, til 
trods for alt Israel kritiseres for, ligger på 
niveau med naboerne (se graf på forrige 
side). 

5. Folkeretten bliver manipuleret til 
kun at ramme den jødiske stat, og Israels 
rettigheder nævnes stort set aldrig.
Israel bliver holdt til en påstået interna-
tional folkeretlig standard, der ikke gøres 
gældende for noget andet land.

Det er også vigtigt at forstå at hverken 
det Iranske præstestyre, Hamas eller Hiz-
bollah styrer efter normer vi genkender i 
Vesten. Deres ekstremistiske fortolkning 
af islam forudsætter at de udsletter Israel 
som en religiøs pligt. DR og andre medier 
undlader behændigt at belyse disse re-

ligiøse motiver, hvilket efterlader publi-
kum med en opfattelse af at der blot er tale 
om ”frihedskæmpere” eller normale stater, 
i stedet for hjernevaskede terrorister i en 
religiøs dødskult.

DR vælger bevidst ikke at dække Israels 
utrolige bestræbelser på at redde liv. Is-
rael betaler en meget høj pris for at bes-
kytte både egne og fjendens indbyggere. 
Flere israelske soldater har betalt med 
livet, fordi Israels forsvarshær bruger alle 
midler til at beskytte civile liv hos fjenden. 

De danske mediers fejlagtige dækning 
af Israel er ikke kun farlig for den jødiske 
stat. Den er også farlig for vores jødiske 
landsmænd. De danske jøder udgør kun 
en promille af befolkningen, men er 
den mest udsatte minoritet. Der har al-
tid været antisemitisme i Danmark, men 
siden 7. oktober-massakren er hadet ek-
sploderet. Danmark fik sin første handle-
plan mod antisemitisme i 2022, men den 
er blevet revideret over flere omgange 
fordi den ikke dækker behovet for at 
komme hadet til livs. 

Kort efter 7. oktober-massakren viste 
den største undersøgelse i Danmark, at 
antisemitismen var blevet the new nor-
mal. Vores jøder udsættes for dødstrusler, 
chikane, verbale og fysiske overgreb som 
aldrig før og justitsministeren advarede 
om at situationen kunne komme ud af 
kontrol. 

Antisemitismen florerer også på vores 
universiteter og folkeskoler. I flere tilfæl-
de har jødiske studerende og elever følt 
sig tvunget til at blive væk fra under-
visningen, fordi de blev udsat for trusler 
og chikane.
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På miff.dk finder du daglige  
opdateringer og information om vores 
lokale foreninger, sociale medier,  
møder og ungdomsarbejde osv.

MIFF forsvarer også Israels sag på  
norsk, svensk, islandsk og tysk. 

Test dig selv
  	Jeg støtter det jødiske folks ret til 
	 et nationalt hjemland i Israel.
	 Jeg tager afstand fra organisationer 
	 der ikke anerkender Israel.
 	 Jeg tager afstand fra boykot 
	 af den jødiske stat.
	 Jeg mener, at folk i Danmark har brug 	
	 for sand information om Israel.
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